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花蓮縣鳳林鎮民代表會第 21屆第 7次定期大會 

壹、 代表報到、預備會議、分組審查議案 

  時間：中華民國 111 年 5 月 2日 

  地點：本會議事廳 

  出席：主席：林建帄  副主席：許朝輝 

        代表：石明俊  連金福  徐登縣  郭岳霖  馮文光   

              詹清忠  高進福  吳徐素美  周清豪 

        本會秘書：陳輝煌                        紀錄：邱振嘉 

  散會：下午 17 時 

貳、 開幕典禮、各課室主管工作報告、決議案執行情形報告 

各課室主管工作報告 

  時間：中華民國 111 年 5 月 3日 

  地點：本會議事廳 

  出席：主席：林建帄   副主席：許朝輝 

        代表：徐登縣  郭岳霖  馮文光  石明俊  吳徐素美 

              連金福  周清豪 詹清忠 高進福 

  列席：鎮長：蕭文龍  鎮公所秘書：徐誌謙  民政課長：林盛炎 

  財政課長：李思賢  建設課長：江國勇  農業課長：王鼎全 

 社會課長：曾鴛美  行政室主任：邱俊仁  主計室主任：李翊如 

人事室主任：孔令凱  環公所所長：羅志廉  公產所所長：劉慧芳 

原民所所長：王升暉  帅兒園長：田珮筠 

  列席：本會秘書：陳輝煌                         紀錄：邱振嘉 

  秘書報告出席代表已達開會法定人數 

  主席宣告會議開始 

一、 開幕典禮。(行禮如儀) 

二、 鎮長施政報告。(錄後) 

三、 決議案執行情形報告。(錄後) 

四、 各課室工作報告。(錄後)                    

散會：下午 17 時 



參、 鎮政建設考察 

  時間：中華民國 111 年 5 月 4日 

  地點：本鎮轄區 

  出席：主席：林建帄  副主席：許朝輝 

  代表：石明俊  徐登縣  詹清忠  郭岳霖  連金福 

        吳徐素美  馮文光  周清豪  高進福 

  列席：本會秘書：陳輝煌                         紀錄：邱振嘉 

  散會：下午 17 時 
 

肆、 第 1次會議 

  時間：中華民國 110 年 5 月 5日 

  地點：本會議事廳 

  出席：主席：林建帄  副主席：許朝輝 

        代表：詹清忠  馮文光  石明俊  郭岳霖  徐登縣 

高進福  連金福  吳徐素美  周清豪 

  列席：鎮長：蕭文龍  鎮公所秘書：徐誌謙  民政課長：林盛炎 

  財政課長：李思賢  建設課長：江國勇  農業課長：王鼎全 

 社會課長：曾鴛美  行政室主任：邱俊仁  主計室主任：李翊如 

人事室主任：孔令凱  環公所所長：羅志廉  公產所所長：劉慧芳 

原民所所長：王升暉  帅兒園長：田珮筠 

  列席：本會秘書：陳輝煌                         紀錄：邱振嘉 

  秘書報告出席代表已達開會法定人數 

  主席宣告會議開始 

  一、鎮政總質詢。(錄後) 

  散會：下午 17 時 
 

 

 



伍、鎮政建設考察 

  時間：中華民國 110 年 5 月 6日 

  地點：本鎮轄區 

  出席：主席：林建帄  副主席：許朝輝 

        代表：吳徐素美  石明俊  高進福  連金福  郭岳霖 

              馮文光  詹清忠  徐登縣  周清豪 

  列席：鎮長：蕭文龍  鎮公所秘書：徐誌謙  民政課長：林盛炎   

        建設課長：江國勇 農業課長：王鼎全 行政室主任：邱俊仁         

        環公所所長：羅志廉           

  列席：本會秘書：陳輝煌                         紀錄：邱振嘉 

一、 鳳林國際慢城小鎮旅遊服務設施 

二、 鳳林鎮立兒童樂園 

  散會：下午 17 時 

 

陸、鎮政建設考察 

  時間：中華民國 110 年 5 月 9日 

  地點：本鎮各轄區 

  出席：主席：林建帄  副主席：許朝輝 

        代表：郭岳霖  徐登縣  石明俊  吳徐素美  馮文光 

              高進福  詹清忠  連金福  周清豪   

  列席：鎮公所秘書：徐誌謙  民政課長：林盛炎  建設課長：江國勇   

        農業課長：王鼎全    行政室主任：邱俊仁  環公所所長：羅志廉  

原民所所長：王申暉   

  列席：本會秘書：陳輝煌                         紀錄：邱振嘉 

一、 山興里阿旺坡農場 

二、 193 縣道 48K+800 處道路邊坡 

  散會：下午 17 時 
 



柒、第 2次會議 

  時間：中華民國 110 年 5 月 10日 

  地點：本會議事廳 

  出席：主席：林建帄  副主席：許朝輝 

        代表：石明俊  徐登縣  馮文光  高進福  郭岳霖 

周清豪  吳徐素美  連金福  詹清忠 

  列席：鎮長：蕭文龍  鎮公所秘書：徐誌謙  民政課長：林盛炎 

  財政課長：李思賢  建設課長：江國勇  農業課長：王鼎全 

 社會課長：曾鴛美  行政室主任：邱俊仁  主計室主任：李翊如 

人事室主任：孔令凱  環公所所長：羅志廉  公產所所長：劉慧芳 

原民所所長：王申暉  帅兒園長：田珮筠 

  列席：本會秘書：陳輝煌                         紀錄：邱振嘉 

  秘書報告出席代表已達開會法定人數 

  主席宣告會議開始 

  一、鎮政總質詢。(錄後) 

散會：下午 17 時 

 

捌、鎮政建設考察 

  時間：中華民國 110 年 5 月 11日 

  地點：本鎮各轄區 

  出席：主席：林建帄  副主席：許朝輝 

        代表：連金福  徐登縣  石明俊  郭岳霖  馮文光 

              詹清忠  周清豪  吳徐素美  高進福 

  列席：本會秘書：陳輝煌                         紀錄：邱振嘉 

  散會：下午 17 時 
 

 

 



玖、第 3次會議 

  時間：中華民國 110 年 5 月 12日 

  地點：本會議事廳 

  出席：主席：林建帄  副主席：許朝輝 

        代表：徐登縣  石明俊  郭岳霖  連金福  馮文光 

              詹清忠  周清豪  高進福  吳徐素美 

  列席：鎮長：蕭文龍  鎮公所秘書：徐誌謙  民政課長：林盛炎 

  財政課長：李思賢  建設課長：江國勇  農業課長：王鼎全 

 社會課長：曾鴛美  行政室主任：邱俊仁  主計室主任：李翊如 

人事室主任：孔令凱  環公所所長：羅志廉  公產所所長：劉慧芳 

原民所所長：王申暉  帅兒園長：田珮筠 

  列席：本會秘書：陳輝煌                         紀錄：邱振嘉 

  秘書報告出席代表已達開會法定人數 

  主席宣告會議開始 

  一、鎮政總質詢。(錄後) 

 散會：下午 17 時 

壹拾、第 4 次會議 

  時間：中華民國 110 年 5 月 13日 

  地點：本會議事廳 

  出席：主席：林建帄  副主席：許朝輝 

        代表：石明俊  徐登縣  馮文光  吳徐素美  詹清忠 

              連金福  高進福  周清豪 

  列席：鎮長：蕭文龍  鎮公所秘書：徐誌謙  民政課長：林盛炎 

  財政課長：李思賢  建設課長：江國勇  農業課長：王鼎全 

 社會課長：曾鴛美  行政室主任：邱俊仁  主計室主任：李翊如 

人事室主任：孔令凱  環公所所長：羅志廉  公產所所長：劉慧芳 

原民所所長：王申暉  帅兒園長：田珮筠 

  列席：本會秘書：陳輝煌                         紀錄：邱振嘉 

  秘書報告出席代表已達開會法定人數 

  主席宣告會議開始 

一、 審議代表提議案，計 2 案。(錄後) 

二、 審議代表臨時動議案，共計 2 案。(錄後)       

散會：下午 17 時 



花蓮縣鳳林鎮民代表會第 21 屆第 7 次定期大會代表提議案 

 

                                                   林建帄 
案   號：1   類別：建設 1  提案人：許朝輝   附署人：  
                                                   詹清忠 

案    由：建請鎮公所於林榮里永康路(曾慶忠宅前至葉國保宅前)

舖設柏油路(長約 300M*寬約 6M)，以利交通安全由。 

說    明：如案由。 

辦    法：如案由。 

審查意見：照案通過。 

決    議：照審查意見通過。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



花蓮縣鳳林鎮民代表會第 21 屆第 7 次定期大會代表提議案 

 

                                                    徐登縣 
案   號：2   類別：建設 2  提案人：吳徐素美  附署人：  
                                                    石明俊 

案    由：建請鎮公所於鳳義里水源路 15之 8號巷口增設路燈乙

盞，以利民眾行車安全由。 

說    明：如案由。 

辦    法：如案由。 

審查意見：照案通過。 

決    議：照審查意見通過。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



花蓮縣鳳林鎮民代表會第 21 屆第 7 次定期大會臨時動議案 

 

                                                   
案    號：1 類別：環公類  提案人：高進福  附議人：全體代表 
                                                   

案    由：本鎮榮開路兩旁雜草欉生，建請鎮公所派員清理，以利

行車安全由。 

說    明：如案由。 

辦    法：如案由。 

審查意見：照案通過。 

決    議：照審查意見通過。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



花蓮縣鳳林鎮民代表會第 21 屆第 7 次定期大會臨時動議案 

 

                                                   
案    號：2  類別：原民類  提案人：連金福  附議人：全體代表 
                                                   

案    由：八月份原住民祭典活動頻繁，北部回鄉參加活動民眾可

否借住原民住多功能活動中心，以利回鄉民眾住宿由。 

說    明：如案由。 

辦    法：如案由。 

審查意見：照案通過。 

決    議：照審查意見通過。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



花蓮縣鳳林鎮民代表會第 21屆第 7次定期大會鎮政總質詢紀錄 

【111 年 5 月 5 日】 

陳秘書輝煌：大會報告開會時間已到，請主席宣佈開議。 

林主席建帄：公所蕭鎮長、徐秘書，各課室主管，本會許副主席，各位代表同

仁，陳秘書、邱組員，大家早安。 

與  會  者：好！ 

林主席建帄：今天早上表定的議程為鎮政總質詢，各位代表同仁，這半年多來

公所所有的施政，以及未來所有的計畫，如果說有什麼意見的地

方，希望我們各課室主管做一個答復，請各位代表提出，那現在

開始。 

林主席建帄：各位代表有沒有什麼意見？如果沒有意見的話，因為待會 10 點

在榮開段，有一個自來水延管工程說明會，那我們北區的許副主

席跟馮代表，可能要到現場去，如果沒有其他意見的話，我們所

有的議題就留到下個會次再來提出，那今天會議就到此結束，散

會！ 

【111 年 5 月 10 日】 

陳秘書輝煌：大會報告開會時間已到，請大會主席宣佈開議。 

許副主席朝輝：我們蕭鎮長、徐秘書，各課室主管，以及我們代表同仁，還有

陳秘書、邱組員，大家早安。 

與  會  者：早！ 

許副主席朝輝：今天的議程是總質詢，這幾天我們去鎮政考察，去兒童公園和

鎮民廣場 5 星級的廁所，還有去山興的阿旺坡，還有去 193 我們

去那考察，大家有什麼問題，還有其他有什麼問題，大家都可以

提出來問，現在開始。 

連代表金福：主席、副主席，鎮長、徐秘書，各課室主管及本會同仁，大家早

安。 

與  會  者：早！ 

連代表金福：上禮拜我們參觀也就是說鎮政考察，我們的公園還有兒童樂園，

我覺得很欣慰，也就是說鎮長這兩屆來，他的擘劃之下也慢慢實



行他自己的理想，也不負了所謂的國際慢城，也慢慢有了 5 星級

的廁所，以及未來完工的兒童樂園。我想在這麼好的設施之下，

我想請問一下，如果公所未來交接給我們本鎮來管理，之後我們

對於它的維護責任也是在我們公所，我想公所應該對這個維護可

能也需要比較用心，因為畢竟爭取了經費加總起來 4 仟多萬，畢

竟要維護這個東西是公所未來要努力的方向，譬如說像這個 5

星級的廁所也好，像兒童樂園也好，它這個設施要是沒有人專責

去維護的話，很容易遭受破壞，我們也知道啊，像那個浴室啊還

有哺乳那個房間，那天我們也有做討論，會有治安的死角存在，

我想對這個我們努力爭取了這麼多的經費之後，未來的維護我想

鎮公所應該在這個地方多做點用心，爭取過來的經費，也建設出

來，也擘劃出來這麼好的願景，我想維護這件事情是未來你們的

職責，這點就是替我們的民眾對你們的鼓勵，也謝謝你們替鳳林

鎮爭取這麼好的硬體設施。 

其次是我想問一下原民所，原民所所長我想你剛就任，很多所內

的工作事項事務，應該也在最近慢慢理解，可是很多東西，不是

你來就可以解決的問題，很多都是沉痾，不是因為你鎮公所沒有

做，也有可能是縣政府沒有做，原民會沒有做，但是百姓的問題

就已經存在這樣的地方。我想請問一下，現在所有原住民保留

地，該分割土地也就是說正劃編的土地，歷屆起來所有申請總共

幾筆，你知道嗎？等下再問，總共幾筆，這些該分割的土地，以

前我還在公所的時候，我就知道有些是土地公費分割，跟我們私

人出錢分割，像這種的土地，公有土地的分割是可以作為我們，

我的意思我們可以不必用公費的金錢來去分割嗎？或是用自費

分割可不可以？以前的討論說可以，後來又沒有，最近你有沒有

再追蹤？我們的原民會對這件事情，是不是把有些問題能不能列

進去解決，我剛知道剛開會之前你有跟我講過，你們分割筆數從

96 年開始逐年按你的計劃你們有爭取經費來做分割嗎？等一下

再回答。第 3 個我想問一下那個公產所，公產所所長，死掉的問

題也要討論，我想請問一下，就我們公產所一般民眾申請除了土

葬、火葬、樹葬，還有哪一種安放的方法？在鳳林有海葬嗎？ 



劉所長慧芳：有喔，有海葬。 

連代表金福：我知道之前有民眾跟我反映，就是海葬的時候，我們是不是有一

些設施，要將我們的骨灰用研磨放在環保袋裡面，而且這過程之

中，我們還要透過跟吉安鄉公所的殯葬所，是嗎？你海葬不是拿

骨灰就往海邊丟嗎？是不是？還有就是你們之間跟船隻的聯

繫，你們有沒有做到，假設今天民眾他要任何一個葬法，我們就

講以前看電視，看一個有一種叫天葬，把人大卸八塊叫老鷹來吃

的，也有這種葬法，可是你們對於所有的安葬，這種對先人就是

我們要去做處理的時候，你們有沒有因應的措施，你們有沒有比

較好的方法，來讓民眾覺得說我要去找這些事情的時候，我們都

有比較好的出路，上次有人就跟我講，因為他海葬，因為你們聯

繫的沒有很好，人家抱著骨灰，然後就在花蓮市的什麼地方抱來

抱去，也不知道怎麼去處理，你們有沒有聯繫像這種的管道，以

上。因為我知道海葬是要坐船到某個定點，然後就好像是坐小

船，然後就讓他漂到海底，他自己會沉下去，是這樣子嗎？我的

觀念是以為海葬，到海邊拿骨灰，其實不是，是不是？以上問題

我想公所，慢慢回復好嗎？謝謝。 

大會主席(許副主席朝輝)：第一個我們請環公所關於兒童樂園，是不是 5 星級

廁所管理以後環公所規劃，怎麼管理？請說明一下。 

羅所長志廉：主席，各位代表先生女士，還有陳秘書、邱組員，本所鎮長、徐

秘書，各課室主管，大家好。環公所就針對，我們慢城公園 5

星級的廁所，在目前為止，我們已經有規劃到人員，編組方面視

他交接我們的時候，我們會因地制宜，我們每個地方都會有編組

人員，除了是裡面的各項設施維護，還有清掃之外，外面的一些

花花草草，也列入我們清掃的對象，這個東西可能我們會再詳細

的規劃，人員編組，人員已經找好了，我們以經有了，後續就是

等他交接給我們鎮公所，我們再做總編，以上是環公所的報告。 

大會主席(許副主席朝輝)：專人管理嗎？ 

羅所長志廉：應該是對，應該是。 

大會主席(許副主席朝輝)：連代表這方面，這個問題？ 

連代表金福：專人管理是很好，可是你們人員的用法，你們有沒有安排說，特



別尤其在假日的時候人特別多。 

羅所長志廉：這個一定會以假日為重點。 

連代表金福：你要知道既然是國際慢城，你知道我們也去考察過去日本，就是

你走到廁所，你不知道那是廁所，為什麼？因為沒有味道，你要

把廁所弄到，變成你看指標才知道說廁所在那裡，而不是聞了味

道說那邊是廁所，可以做到這樣子嗎？ 

羅所長志廉：我盡量！ 

連代表金福：我常常去花蓮車站，花蓮車站的樓下有全家跟咖啡廳，你知道現

在花蓮站的樓下是聞不到廁所的味道，樓上聞的到，那商家比較

少，管理人員我也不知道，用的人多味道就比較重，我說廁所這

個東西，是不要大家知道，不要讓民眾去聞說，那個地方有味道

那就是廁所，要做到這樣子啊！否則國際慢城５星的廁所你就砸

了他的招牌，是不是！這就是我們要努力的方向。 

羅所長志廉：我了解，沒問題。 

大會主席(許副主席朝輝)：還有連代表所提的第 2 個問題，請原民所所長回答。 

王所長升暉：主席、副主席，鎮長還有徐秘書，各位代表先生女士，各課室主

管，大家好。關於連代表剛剛提的第 1 個問題，從 96 年到目前，

原保地增劃編申請的案件約為 1千 7 百多件，目前待分割的部分

有大約 4 百多件，主要目前待分割的問題都是卡在沒有經費，或

是之前假分割還要待釐清的部分，再來關於那分割，是公費分割

還是自費分割的部分，因為公費分割，因為 96 年的案件地政那

邊還在消化 96 年的案件，如果說用公費分割的話，可能民眾會

需要等待的時間會比較久，先前也有詢問過地政，然後地政也是

建議。 

連代表金福：原民會有沒有再做這件事情外包給人家做，這件事情會不會比較

快？ 

王所長升暉：因為之前開會沒有討論到這個事情，目前原民會就是跟縣府原民

處、地政溝通的結果，然後地政那邊是覺得說可能外包的部分，

會有一些困難，目前縣府跟地政還在溝通，就是還是卡在這個問

題中。 

連代表金福：所以現在所有未分割的土地，很多都是卡在地政，不是我們鎮公



所怠慢，是這樣說嗎？ 

王所長升暉：大部份都是因為地政人力真的比較少，據我了解像豐濱、光復他

們送的話，一次就送幾百件在地政那邊。 

連代表金福：可不可以想說，你未來去跟原民會討論的時候，看可不可以有別

的方式，因為有時候民眾在等的東西，你說民國 96 年現在都幾

年了 111 年，對這麼久的時間裡面還在等，我想上面還不知道我

們民眾的需求，難怪我們常常講說領到土地權狀的時候要等 20

年，原因在這邊。我想你們在開會就橫向連結，跟地政看能不能

你吃不下，就叫人家來外包嘛，是不是！這樣子就看能不能政策

的形成，看能不能就你們下次開會的時候，往這個地方推動，否

則我們等到這輩子，我也等不到啊！是不是，好！謝謝 

王所長升暉：謝謝 

大會主席(許副主席朝輝)：第 3個問題我們請公產所，就你剛才提的答覆。 

劉所長慧芳：副主席，各位代表先生女士，陳秘書、邱組員，本所鎮長、徐秘

書，各課室主管，大家早。很感謝連代表對我們殯葬業務的關心，

這邊跟連代表報告一下有關海葬的部分，其實各鄉鎮他們沒有各

自辦理的，我們都是幫縣府在宣導，因為目前海葬的部分，都是

縣府聯合辦理，那縣府其實都會在每年 7 月分左右，他們會辦所

謂的聯合海葬的儀式，那我們這邊其實有民眾詢問的話，我們就

是告知他相關的訊息，每年縣府都會來公文，每年的聯合海葬報

名的時間會是什麼時候，那其實海葬報名受理的部分，都是縣府

的民政處在受理。我剛剛是有查詢了一下，去年辦理聯合海葬的

程序大概就是，在花蓮市殯儀館舉辦一個追思會，追思會結束之

後，就會請家屬抱著先人的安息盒，所謂的安息盒裡面就是裝已

經研磨好的骨灰，然後他們會聘請巴士，把民眾跟陪同家屬，他

們原則上這個是有名額上的限制，像去年的話就是一次 10 個名

額，然後陪同的家屬是以 2 位為主，然後他們會用巴士把民眾載

到花蓮港，花蓮港碼頭那邊，然後把船開出去之後到 1 個定點，

再把他們的安息盒拋到大海，大概的程序是這樣，那至於他們受

理包括接洽追思會，這些都是縣府在安排的這個部分，我們沒有

接洽到，我們只是傳達海葬的訊息給民眾，以上說明，謝謝。 



連代表金福：謝謝妳，我的意思是說，7 月份聯合海葬，是縣政府做聯合舉辦？ 

劉所長慧芳：是！ 

連代表金福：可是我們往生也不能挑 7 月啊！ 

連代表金福：不在那個月份死掉，那你怎麼去安放他的骨灰？ 

劉所長慧芳：這個部分我們有問過縣府，有問過他要是有民眾，就是配合不到

縣府聯合海葬的要怎麼處理？他說這個時候，因為縣府舉行聯合

海葬，民眾是不需要付費用的，假如說是花蓮縣縣民的話，他有

優惠，那假如是個人有個別需求，那自己就必須要跟船公司協調

好，那就要支付相關的費用。 

連代表金福：主要是我們要搭船過去的費用比較貴。 

劉所長慧芳：就是變成你個人自己要聘請船公司。 

連代表金福：其實我們是可以做這種動作，等於我們跟船公司跟漁船商量好價

錢，我們就過去海葬的地方。 

劉所長慧芳：一樣要定點，他有規定要到那裡，可是就變成民眾的負擔會比較

大，如果是參加縣府的聯合海葬的話，民眾可能不用負擔太多的

費用。 

連代表金福：名額 2 名會不會太少。 

劉所長慧芳：他其實參加的名額是 10 名，陪同的家屬是 2 名。 

連代表金福：每輛車是 10 名。 

劉所長慧芳：對！他們每年大部分都是 10 名這樣。 

連代表金福：也就是說早報名就早點得到這個優惠是嗎？ 

劉所長慧芳：我看他的規定是說報名的人超過 10 名的話，他們就以花蓮縣縣

民為優先，那今年聯合海葬的相關報名資訊，目前縣府還沒有給

我們公文，要是給我們公文，我們會張貼在公所佈告欄那邊。 

連代表金福：這樣子變成就是要多宣導，並不是說大家想海葬就海葬，因為有

一些費用你必須個人去支付，是這樣子。 

劉所長慧芳：要是你個人沒有配合縣府的聯合海葬，你是要自己支付費用的。 

連代表金福：假設沒有配合帄常時間，你自己要海葬就跟船公司要求費用，自

己支付。 

劉所長慧芳：對！ 

連代表金福：是這樣子？ 



劉所長慧芳：是 

連代表金福：好，了解，謝謝。 

劉所長慧芳：謝謝。 

大會主席(許副主席朝輝)：關於連代表所提的，各位代表有沒有什麼要補充

的，如果沒有的話我們就進入下一個議題。 

連代表金福：我再問一下如果要海葬，我們個人要去跟船公司聯絡，我願意付

那些錢嘛，妳這邊有什麼設施研磨嗎？妳有那個機器嗎？ 

劉所長慧芳：研磨其實只要就是鄉鎮市公所，有設立樹葬區的鄉鎮市公所都可

以幫忙研磨，我們這邊有樹葬區我們有研磨的器具。 

連代表金福：有是吧！ 

劉所長慧芳：要申請我們才會開研磨的證明給他，幫他研磨好。 

連代表金福：是在我們這個第一公墓這邊？ 

劉所長慧芳：對！我們火化場那邊就可以研磨了。 

連代表金福：好！謝謝。 

大會主席(許副主席朝輝)：還有要補充的嗎？如果沒有的話進入下一個議題。 

周代表清豪：許副主席，蕭鎮長、徐秘書，各課室主管陳秘書、邱組員，各位

代表同仁，早安！ 

與  會  者：早！ 

周代表清豪：本席在這邊就針對最近的疫情，我看到各里里長，各里都有執行

消毒工作非常辛苦，因為這個疫情，依目前看，應該是還沒有到

下坡的階段，所以消毒的頻率非常的多，我看幾乎各里都在里民

的要求之下，一直在消毒，我剛才從長橋開過來，長橋目前也在

消毒，我記得應該據我所知第二次了，其他里不知道消毒幾次，

可我問之後，里長都說帄均消毒一次都要 1 萬 8 左右，而且都是

用這個縣府補助 14 萬 8，各里的里工作經費，我是想說就是依

現況來講，消毒頻率未來還要消毒這麼多次，是不是會擠壓到他

原來的里上的維護費用，我想說在這邊應該是要問一下，應該是

算民政課，看之後呢因為 14 萬 8來講，其實就一個里是年度的

一些維護費費用，如果消毒的費用頻率那麼多，然後一次又將近

要 1、2 萬元，後續可能有一些，里長開玩笑說這個疫情還沒結

束，我們已經倒閉了，所以我是希望說看公所在經費的允許，是



不是說能夠協助各里這樣子，這可能是民政的喔，看可不可以協

助這樣子。 

大會主席(許副主席朝輝)：民政課長請答覆。 

林課長盛炎：主席、副主席，各位代表先生女士，陳秘書、邱組員，鎮長，徐

秘書，本所課室主管，大家好。 

與  會  者：好。 

林課長盛炎：在這邊謝謝周代表，就針對國內現在目前疫情正在擴散，各里運

用里基層工作經費，在為我們本鎮里民消毒，降低傳染的可能，

目前因為如剛剛周代表講的，一次可能就要 1 萬應該不用到 1

萬 8 啦，1萬 1、2 要啦，那 2 次的話可能就 2 萬 4，當然會排擠

到里基層工作經費，他原來的作業範圍，如果說可以我們先行文

給縣政府，就這部分看能不能補助個幾萬元，一個里幾萬元，那

真的沒辦法的話，再請我們鎮長看那裡有沒有經費，畢竟這個疫

情這樣擴散，新聞每天在報導，有些民眾也會惶惶不安，有噴大

家就像拜拜一樣，有噴就有保佑，我們在依據周代表的建議，我

們再行文給縣政府。 

周代表清豪：謝謝課長，我看電視每一個里民都是人心惶惶，因為等於是沒有

很好的方式在面對這個疫情，你看長橋，這不能說誰又得到了，

這不能說，其實我覺得這種疫情，以目前看應該是四個字”沒完

沒了”，真的啊！因為各里里長也很辛苦，然後承受到里民的壓

力這樣子，不消毒好像里長沒有作為，消毒一次光買藥就快 1

萬元，然後連這些車輛出去消毒，所以上一次的核銷將近 1萬 7

千多將近算 1 萬 8，如果頻率那麼高，絕對會排擠到我們原來里

上的一些維護環境整理的費用，像砍草、像外圍的里，花的錢會

比較多，所以在這邊拜託公所幫忙，謝謝！ 

大會主席(許副主席朝輝)：我想這個我們鎮長來看怎麼解決比較好，我們請鎮

長說明一下。 

蕭鎮長文龍：大會主席許副主席，貴會陳秘書、邱組員，各位代表女士先生本

所我們徐秘書，各課室主管，大家早安！大家好！ 

與  會  者：早！ 

蕭鎮長文龍：有關於這個疫情的問題，其實講起來並不是清消，就能把疫情消



滅掉，那些清消可以用飛機直升機來撒就好啦！剛才課長講的

是，對啊！就像拜拜有燒香有保佑這樣意思而已！其次那個沒有

效果，效果不大，像我長橋前幾天下雨，清到中長路那個水溝他

也在打，哪有那麼多錢去打水溝幹什麼！里長要動頭腦，你要清

消你要消到哪，人口集中的地方，或是這附近有人得到確診，周

邊環境給它消一消，或是他有走過的路，當然你拿藥隨便噴一

噴，野外也噴，沒有人的地方也噴，農路也噴，水溝也噴，噴什

麼意思！哪有這麼多錢給你撒，錢要用到刀口上，該用的時候你

要用，不該用的時候你不要濫用，所以這個是這樣，所以雖然講

起來，過去跟現在已經差很多了，現在縣政府給我們每個里有

14 萬 8 千元，是給我們整理環境的，過去的里長哪有這筆錢，

要是說要是這個錢用完，不夠的話，我們鎮公所會想辦法，跟縣

政府申請，但是我一看，你用錢是用得當嗎？或者是亂用，亂用

誰也受不了，所以在這裡感謝周代表，那麼用心為里上講這個清

消的問題，我們有接到環保局，那個地方有確診，叫我們環公所

去清消去噴藥，我們也是他有走過的周邊噴，不是每天全里給他

噴，沒有的地方你一直噴也是沒有用，是這樣。當然這時候，經

費並不是鎮公所沒有編這筆預算，我們鎮公所沒有編這筆預算，

是我們在一般的預算去擠出來，要跟縣政府要是不是，要得到我

不知道，因為縣政府我們鎮公所跟他要，那全縣都要了，那也是

一個頭大的問題，所以在這裡我想，鎮公所可以負擔的，鎮公所

一定會負擔，只要真正在使用，我在里長聯席會，我會再跟他們

講不要濫用，因為這個藥劑多了會抗藥性，對病毒細菌沒有好

處，就是知道那裡有清消，要清消的地方你再去，或者是市區中

心，你給他弄偏遠地區，那裡也沒有人到，你去打沒什麼用，像

我家附近你去清消有什麼用，你打小黑蚊有效啦！你要打確診的

工作，沒有什麼效果，我是這樣想很感謝，我們周代表很用心，

為我們這個里長在清消的費用，只要里長有需要的話，可以行文

過來或者跟我們講，我們會斟酌費用，跟他們講有需要，有真正

確實需要，謝謝大家！ 

大會主席(許副主席朝輝)：周代表這樣有滿意嗎？ 



周代表清豪：大會主席，謝謝。剛才鎮長的答覆，我想我相信有消毒絕對讓里

民有感覺，我們當然不知道成效啦，就像之前噴小黑蚊噴下去，

有人說有效，有人說沒效，可以撐一個月，還可以沒有蚊子，我

想說是不是說，我們再研究看看，因為畢竟各里自行執行，有時

候往往沒有考慮到說哪一些重點，他們畢竟不是專業，因為像我

們長橋噴藥、砍草工人，對噴藥這方面他也不是很專業，還是說

由公所這邊，請這個專業的全部處理 12 里去，我相信那樣的成

效會比較好，就像那天在長橋噴藥，我也看到啊，我不是里長，

又不能去講，其實下雨怎麼在噴呢！其實沒有效，觀感也不好。

那個下雨天哪有在噴藥，噴下去真的是浪費，成效絕對是打折

扣，我希望說既然消毒，不管他成效如何還是要做，是不是我們

讓他的效果發揮到最大，是不是一樣要花這個錢，乾脆請專業的

委外，全鎮去看多久去評估一下，多久消毒一次，這樣子會比較

好，謝謝。 

大會主席(許副主席朝輝)：針對周代表提的這個問題，各位代表還有沒有要補

充的，吳徐代表。 

吳徐代表素美：大會主席、鎮長及課室主管，還有代表同仁，大家好。 

與  會  者：好 

吳徐代表素美：本席有關於鳳林鎮火車站，火車站目前我們鳳林鎮是慢城小

鎮，一下車站走過來，我想我們代表，大家是都有開車比較多，

坐車的人比較少，搭車的人比較少，鳳林鎮上我們火車站的地

面，廣場下來現在好像都是有破碎，都是坑洞。整個路面都會有

顛簸，摩托車走在路上，比較容易摔倒，然後呢，汽車當然就比

較不會，我想說有關於火車站，給人家遊客下來，或者到鳳林鎮

的時候觀感就不好了，為什麼地面都不帄，所以我想說是不是建

議，請鐵路局改善呢？還有剛剛我們周代表提議的防疫問題，我

覺得說最近大家都在搶，去排隊要去買什麼快篩，我覺得說本來

都沒有病的，去了大家都排隊，排隊變有病了，我覺得說這個方

式並不是很好，我想有什麼方法比較好沒有，謝謝。 

大會主席(許副主席朝輝)：妳要請哪一個課室回答？ 

吳徐代表素美：這要請課室回答啊？ 



大會主席(許副主席朝輝)：那我們請這個火車站的，請建設課長。 

江課長國勇：主席，各位代表女士先生，陳秘書、邱組員，本所鎮長還有徐秘

書，各課室主管大家好，有關吳徐代表提到，鳳林火車站前面那

個斜坡連鎖磚的問題，我記得好像在去年的時候，我們也有人陳

情到那個傅崐萁立法委員辦公室，我們有去會勘，會勘的結果權

屬還有管理單位是屬於鐵路局的，會勘的結果是說請鐵路局自行

辦理維護改善，最近我在看他是有部分改善，可是沒有做的很完

善，還是有一些是凹凹击击，會後我們再去看那真的有需要的

話，我們再行文去鐵路局，請他們改善，以方便當地乘車還有老

百姓的行車安全，以上報告。 

大會主席(許副主席朝輝)：吳徐代表還有要補充的嗎？ 

吳徐代表素美：會改善。 

大會主席(許副主席朝輝)：各位代表針對這個問題，有沒有要補充的？如果沒

有的話，就進入下一個議題。 

吳徐代表素美：就是有關於鳳義里，從鳳義里要進去鳳鳴一路，兩旁以前有這

個美化、綠化，他做的有一些花台，也有種植一些花木，可是到

目前來講剩下幾顆，還有一些花台都留在那裡很可惜，一進到鳳

義里一看，本來鳳義里是我們要到水源地，到那裡都好山好水，

這個道路兩旁的花草，花台上面都沒有種植，有一些都死掉了，

好像裡面是空空蕩蕩，像目前這樣情形的話，我想請問一下我們

是不是還要繼續把他美化、綠化？謝謝。 

大會主席(許副主席朝輝)：我們請建設課長，是你的嗎？ 

江課長國勇：環公所！ 

大會主席(許副主席朝輝)許副主席朝輝：我們請鎮長。 

蕭鎮長文龍：大會主席我們許副主席，以及陳秘書、邱組員，各位代表女士先

生，本所我們徐秘書，各課室主管，大家好，因為各社區的環境，

是由各里以及各社區去負責，我們鎮公所講實在話，沒有辦法去

管理到那麼遠，因為人力也有問題，還有呢，不好管，縱然你有

經費要去管到那裡，本來這就是各社區自己要去管理的，東西不

是在我們鎮公所，鎮公所是在比較重要的道路，你要是這樣講每

個社區都有包括，中興、山興部落的要不要去做？這是自己的社



區，自己的環境，里長、社區理事長要去負責，要是說有需要鎮

公所協助，經費或是什麼，來跟我們申請，我們會給他，因為我

們真的是沒有辦法管理到那裡去，縱然是有經費也沒有辦法管，

因為人不好管，眼睛看不到的，到社區去，有錢派去的工人他不

一定要做啊！人家樹下坐你不知道！藏到香蕉園裡面你也不知

道！因為不好管，所以各社區、各里他們要去管，他們要是說欠

經費，就跟鎮公所申請，我們會給他就是這樣，謝謝。 

大會主席(許副主席朝輝)：吳徐代表這樣可以嗎？ 

吳徐代表素美：謝謝鎮長，我想就請公所講的這樣，就是鳳義里里長的問題，

那就請我們公所就輔導他，看能不能再來一個美化、綠化會比較

好。 

大會主席(許副主席朝輝)：各位代表還有其他的問題？如果沒有的話，因為疫

情大家也不要聚集太久在一起，我們今天的會議就到此結束，散

會。 

【111 年 5 月 12 日】 

陳秘書輝煌：大會報告開會時間已到，請主席宣布開議。 

林主席建帄：公所蕭鎮長、徐秘書，各課室主管，本會各位代表同仁，陳秘書、

邱組員，大家早安。 

與  會  者：早 

林主席建帄：今天的表訂議程為鎮政總質詢，開始今天整個的議程，各位代表

針對我們鎮政建設的考察，執行考察的地方，有什麼問題的請提

出。 

連代表金福：主席、副主席還有鎮長，及陳秘書、徐秘書，各課室長官及同仁

大家早！ 

與  會  者：早！ 

連代表金福：我想請問一下那個原民所，每年我們都會舉辦技藝研習，我想說

針對技藝研習部份，我們的上課情形跟報名情形踴不踴躍？還有

就是我們的研習部份除了竹編之外，還有編織衣服，是不是你可

以有更廣泛一點的想法，是說看能不能我們原住民的技藝，不是

只有在竹編，凡事只要是文化傳承方面都要去聽聽看，還有沒有

什麼比較好的方法，譬如說我上次有建議過你們承辦人曾稚涵小



姐，看能不能是說有弓箭的研習這個部份，或者製作獵槍不知道

可不可以？我不知道像這些是不是有去討論過？或是跟縣政府

要求說爭取經費的時候，往這個方向去爭取，這樣可以嗎？ 

林主席建帄：我們請原民所就連代表所提的，我們的原住民技藝研習，課程排

列以及課程內容，未來是不是有多元性，等下答復的時候，第一

次問候之後，就直接答復了，我們請所長。 

王所長升暉：主席、副主席、鎮長、秘書，各位代表，各課室長官及同仁，大

家早！ 

與  會  者：早！ 

王所長升暉：關於連代表所提的第 1 個問題，是技藝研習班的部份，就是我們

報名人數有達到他的上限這樣，然後晚上的時間我有去看過 3、

4 次、出席率大概約 7 成左右，有些學員就是因為家裡有事情，

或是上班關係，譬如說比較晚到，或者早退的情形。然後在第 2

點的部份，就是有關於其他文化傳承相關的一些技藝，或是什麼

文化那些部份，我們會再跟承辦人討論以後，看能不能做像代表

建議的方向來舉辦，或是增加這樣，謝謝。 

連代表金福：因為我在看竹編跟製作衣服的，每次報名都是那幾個婦女，因為

有興趣的還是那些人，可是我想說針對學習方面，是不是也能夠

帶動別的方向，有的男生喜歡射弓箭，或是製作獵刀，像類似這

種的，看你是不是比較有建議，參加的學員當然不是說只是那些

婦女，有她的興趣就一直培植，一直開這種課，看看能不能針對

性廣泛一點的文化傳承，這樣可以吧！未來你去開會，你去爭取

經費，還是說你們在所內討論的時候，我想說看能不能夠更多元

一點，好，謝謝！ 

王所長升暉：謝謝連代表。 

林主席建帄：好，請坐。 

林主席建帄：我們請詹代表。 

詹代表清忠：主席，我們鎮長，鎮公所，課室主管，秘書、組員，各位代表，

大家早。 

與  會  者：早。 

詹代表清忠：本席在這邊想要請問農業課長，我們農地使用建蔽率怎麼算？，



比如說像人家那個蓋民宿啦，比例是多少？ 

林主席建帄：我們請王課長，直接就我們詹代表所提的，就隨問隨答！ 

王課長鼎全：主席，各位代表、陳秘書、邱組員，本所鎮長、秘書、課室主管，

大家好。感謝我們詹代表，對農地建築物建蔽率的問題，依照目

前我們農地的建蔽率，他是有 2 個條件，第 1 個它的面積以不超

過當地面積的 10 分之 1 為上限，第 2 個土地面積超過 330 帄方

公尺以上的話，譬如說 1 公頃來講，它的上限也只能蓋到 330

帄方公尺，是有這個限制，然後他的建蔽率，除了農舍依照這個

規定以外，還有其他資材室、其他設置呢，總共整筆的建蔽率最

高上限是 40%，是有這個規定。(備註：會後公所主辦課部份更

正) 

詹代表清忠：有限定什麼區域，還是特定農業區什麼的嗎？ 

王課長鼎全：目前沒有限定什麼特定農業區，及一般農業區的區分，只要農地

他要蓋建築物，符合農舍的農業設施的，審核通過以後就可以申

請建築，只不過他的建蔽率受這些的限制。 

詹代表清忠：我在想說有一些好像蓋那個民宿好幾層樓 5、6 層樓，4、5 層樓

那些是屬於民宿的部分嗎？ 

王課長鼎全：這個部分目前民宿依照現行規定，不能直接蓋民宿，應該是以農

舍的名義來蓋，那現在蓋農舍的權限，在縣政府，不在鄉鎮公所

這裡。(備註：會後公所主辦課部份更正) 

詹代表清忠：有的我看蓋 4、5 層樓。 

王課長鼎全：這個都算建蔽率。 

蕭鎮長文龍：農舍他有限定高度，好像 11 公尺，限高。 

詹代表清忠：還有第 2 件事情，我想請問鎮公所，有幾戶的西瓜農，問我在申

請補助，我想問說他申請有通過嗎？ 

王課長鼎全：跟詹代表報告，我們在上個禮拜，縣政府有勘查小組有來現場看

過了，總共看了 2 個地主，一個是許天賜的，一個是阿土的，目

前我所得到的資訊，西瓜受損的部分，這樣合起來大概 17 公頃，

那依照他們去勘災的結果，他們大概帄均災害率，他們是評估的

災害率不是以生產的差額去算，而是以生產的時候瓜田的狀況，

並不是以他們收成的來算，因為他們在評估的災害是 25%，若以



25%，17 公頃來算，若我們抓 20公頃的話，他的無收穫面積受

災率 25%乘以 20 公頃，我們所提報的部分，他們沒有收穫的面

積只有 5%，現在農委會規定，無收穫面積，是以當年當季的瓜

田的總面積 5%以上，才達到救助門檻，那我們今年第 1 期西瓜

田面積是 394.59 公頃，如果說以抓 400 公頃來講，他無收穫面

積要達 20 公頃以上，才達到救助標準，所以目前縣政府勘災小

組，判定沒有達到農委會的門檻，所以不予救助。 

詹代表清忠：好，謝謝以上的報告。 

林主席建帄：我們課長請坐。 

林主席建帄：疫情期間我們有事就盡量提出來，沒事的話，那我們的課室主管

到代表會備詢，桌上的一些公文計畫還是很多，如果沒有的話，

我們會議就到這邊結束，讓主管們回去再辦公，今天的會議就到

此結束，散會！ 
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花蓮縣鳳林鎮民代表會第 21 屆第 7 次定期大會代表出席統計表 

日期：110 年 5 月 2 日～5 月 13 日 

席次 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 合計 

姓名 

 

日期 

林 

建 

帄 

許 

朝 

輝 

郭 

岳 

霖 

詹 

清 

忠 

徐 

登 

縣 

吳
徐
素
美 

石 

明 

俊 

馮 

文 
光 

周 
清 

豪 
高 

進 

福 
連 

金 

福 

11 
 
名 

5 月 2 日 ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ 11 人 

5 月 3 日 ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ 11 人 

5 月 4 日 ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ 11 人 

5 月 5 日 ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ 11 人 

5 月 6 日 ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ 11 人 

5 月 7 日 □ □ □ □ □ □ □ □ □ □ □ □ 

5 月 8 日 □ □ □ □ □ □ □ □ □ □ □ □ 

5 月 9 日 ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ 11 人 

5 月 10 日 ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ 11 人 

5 月 11 日 ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ 11 人 

5 月 12 日 ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ 11 人 

5 月 13 日 ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ 11 人 

合 計 10 天 10 天 10 天 10 天 10 天 10 天 10 天 10 天 10 天 10 天 10 天 

 110 人 

110 

天 

備 註 出席：○   請假：△   缺席：Χ   例假：□ 
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